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Glasuri despre congrua ministeriali 
Glas din patrie despre congrua mini

sterială. — „Nyitramegyei Szemle" din 6 
a c. arată în primul său, ce neîndreptăţirl 
şi nelegiuiri cuprinde ordinaţiunea ministe
rială despre congrua provisorie a parochilor 
catolici. Mal întâia constată, că parlamentul 
pe lângă tăcerea pesceluî observată de 
membrii catolici clerici şi laici al legislativei 
a usurpat dreptul coronei ca patron suprem 
de a regula congrua catolicilor. Apoi con
tinuă : 

„ Vătămare e şi aceea, că parochul are, 
să dovedescă cu documente cuălificaţiunea 
sa, şi dacă documentul nu e magiar, acesta 
are, să se alăture în traducere magiară 
legalisatâ. 

„Până acum aşa sciam. că singurul 
judecătoria legal al cnalificaţiunii preoţimil 
catolice e episcopul diecesan. Lui ÎI compeţia 
dreptul de a hotărî, dacă individul acela, 
pe care va, să-1 chirotonescă, are studiile 
pregătitor? de lipsă şi versat e în sciinţele 
teologice. 

„Dară acum în sensul ordinaţiunil va 
judeca ministrul cultelor şi instrucţiei publice, 
dacă parochul, care suplică pentru întregirea 
congruei, are cuălificaţiunea parochială de 
lipsă ori nu. 

„Dar acolo e şi cestiunea limbii. Limba 
oficiosă a bisericii rom. cat. e cea latinescă, 
a greco-catolicilor cea rusescă orî cea româ-
nescă, şi el în afacerile sale bisericesc! sînt 
îndreptăţiţi a se folosi de ea. Dară acum 
domnii miniştri nn o mal recunosc acesta, 

ci în ordinaţinne poftesc traducere magiară 
legalisatâ, ca şi cum numai referentului mi
nisterial al afacerilor cat. ca unul cleric nu 
l-ar căuta bună oră să scie latinesce, şi ca 
şi cum în secţiunea aceea spre a se puté 
resolvi afacerile nu ar fi de lipsă cnnoscinţa 
limbii rusesc! şi a celei românesc!. 

„Noi pretindem cu hotărîre recunóscerea 
şi validitarea drepturilor limbii de stat, dară 
acesta nu are, să fie împreunată cu injtuinţarea 
vieţii sufietescl şi cu vătămarea drepturilor 
bisericii cat. magiare, carea se alipesc cu 
credinţă devotată de constituţia magiară şi de 
maiestatea regelui. 

„Dară mal este un lucru momentos, 
care ordinaţiunea ministerială îl trece de 
tot cu vederea: dreptul de patronat. 

„Parochul primesce de la patron pre-
sentarea. şi cest din urmă dimpreună cu 
credincioşii aù să se îngrijescă de subsistinţa 
parochulul în chipul statorit prin aşa numita 

j visitatio canonica. 
„Parochul cn prilejul ocupării benefi

ciului séù scie, din ce se compune venitul 
• lui. Şi dacă din acesta nu potè, să 
; trăescă, de la cine are drept, să céra şi să 
; primescă ajutorarea? Nu e adevărat,,că în 
; rîndul cel dintâiu de la patron şi de la cre

dincioşii sèi ? Şi numai atuncia. când aceştia 
I nu ar voi, să o facă, ori din causa sărăciei 

sale nu ar fi capabili spre acesta, numai 
1 atuncia pote, să se îndrepte pentru îmbună-
I tăţirea situaţiei sale: cătră cine? — cătră 
! episcopul diecesan, care. pe cum dovedesce 
; visitatio canonica în o mie de caşuri, face 

fundaţiune cu scopul de a îmbunătăţi bene-
; ficiul. 

„Acum ordinaţiunea pune îh prospect 
ajutoria de stat. — întreb, dacă are ori care 
paroch îndreptăţirea de a cere de la ministru 
întregirea congruei până atuncia, până când 
patronul şi credincioşii lui nu aii răspuns în 
chip negativ? 

„La acesta, aşa cred. ori cine, care 
cundsce câtu-şl de cât dreptul bisericesc 
unguresc, va zice. că nu; căci patronul şi 
credincioşii nu aii numai datorinţa de a se 
îngriji de susţinerea parochulul, ci au şi 
dreptul, ca oferindu-I beueficiul acuma deja 
statorit prin lege în 800 fl., care corăspunde 
posiţiel lui şi dignitâţii lui de preot, să 
pretindă, ca să nu se supună nici unei alte 
influinţe cu scopul de a dobîndi favoruri 
materiale eventuale. 

„Parochul a luat asuprâ-şl îngrijirea 
de sufletele credincioşilor, el are, datorinţa 
de a o face acesta, şi în lucrul acesta nu 
pote, să stea sub influinţa şi inspecţiunea 
nimănui altuia a fară de cea a episcopului 
diecesan. 

„Dacă deci patronul şi credincioşii se 
împotrivesc la aceea, ca el să ceră întregirea 
congruei, şi o oferesc el înşi-şi, parochul tiu 
e îndreptăţit, să recurgă Ia ajutoriul de stat, 
care pote că e mal comod şi mal sigur." 

Glas din străinătate despre congrua 
ministerială. — „Germania" din 9 a c. ca
ră cterisând ordinaţiunea ministerială şi preste 
tot situaţia actuală din Ungaria zice: 

„La fiesce care paş, ce trista afacere 
a congruei a făcut în timpul din urmă, a 
devenit tot mai evidentă primejdia, că întreg 

Feuilleton. 
— 

Chezeşia. 
Dramă în trei acte, prelucrată după „Negu-

ţătoriul din Veneţia" a lui Shakespeare 
de G. Almert. Românesce de Cr. 

(Continuare.) 

Al doilea judecătoria (cetesce). Măriei 
Tale servescă spre scire, că la primirea 
epistolei vostre am fost forte bolnav. Dară 
chiar în momentul, în care sosi solul Dvóstre, 
era în visita la mine un Iurisprudent tinăr 
din Roma cu numele Balthasar, l-am îm
părtăşit controversa de drept dintre Evreul 
şi dintre neguţătoriul Antonio, şi ara con
sultat amîndol mulţi autori. £1 cunósce 
părerea mea, carea a întregit-o el eu sciinţa 
aa, ce nu se pote recomanda în de ajuns, 
şi o va presenta, pentru ca la recercarea mea 
să împlinescă dorinţa Măriei Vostre în locul 
meu. Vă rog, ca lipsa anilor s i nu o luaţi 

ca motiv pentru a-I denega considerarea 
cuviinciosă; căci încă nici o dată n'am 
cunoscut un bărbat aşa de tinăr cu un cap 
aşa de bătrân. î l predau primirii graţidse 
a Dvdstre; prestaţiunea lui îl va recomanda 
mai bine de cât ori ce. 

Judecătoriul. Aţi audit, ce ne scrie 
bărbatul acela învăţat. Dacă nu mă înşel, 
aici vine deja Iurisprndentul. (Balthasar întră 
cu Solarino şi Solanio.) Dă-ml mâna! Vii 
de la bunul nostrn Bellario cel bătrân? 

Balthasar. Aşa e, domnul meu. 
Judecătoriul. Bine ai venit! Ocupaţi 

aici locul! îţi este deja cunoscută certa, 
care se pertracteză aici judecătoresce ? 

Balthasar. Sînt pe deplin informat 
despre causă. Spune-mi, care este aici ne
guţătoriul, şi care Evreul? 

Judecătoriul. Antonio! — Bătrânule 
Shylock! Păşiţi înainte! 

Balthasar, Te chemă Shylock? 
Shylock. Shylock este numele meu. 
Balthasar. Pîra ta este de o fire de 

tot Şddă, şi totuşi e ast fel redactată, cât 
legea Veneţiei în chipul, cum procedezi tu, 

nu pote, să ţi-se împotrivescă. (Cătră Antonio.) 
Pe tine te primejduesce acesta? Nu e aşa? 

Antonio. Aşa e. cum zice el. » 
Balthasar, RecunoscI de al tăiî zapisul ? 
Antonio, Da. 
Balthasar. El, dar atuncia Evreul are, 

să fie milostiv. 
Shylock. Ce mă silesce la acesta? 

Spune-mi! 
Balthasar (cu avînt). O, firea miloste

niei nu scie de silă; ea picură aşa, pe cum 
picură pldea lină din cer jos pe pămînt; ea 
binecnvîntă îndoit, binecuvîntă pe cel ce o 
dă, şi pe primitoriu; în puternic! ea este 
cea mai puternică, şi mai mult de cât corona 
împodobesce ea pe principe pe tronul săă cel 
sublim. Schiptrul simbolisezâ puterea luniescâ, 
atributul dignităţil şi maiestăţii. în care reşede 
frica şi temerea de regi. Dar preste acesta 
putere a schiptrului troneză sublim înpeptul 
regesc mila; ea este un atribut al diinine-
zeiril înse-şi, — puterea omenescă se asemănă 
mal tare celei dumnezeescl atuncia, când 
mila stă alăturia cu dreptul. — De aceea, 
Evreule, dacă-ţî ceri chiar dreptul tău. 
cumpenesce bine: că după mersul dreptăţii 
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felul şi modul, In care statul s'a apropiat de 
acesta afacere, ţintesce la o avansare nouă 
în lupta împotrivii independenţei preoţirăţi 
catolice din Ungaria. în consciinţa acestui 
pericol s'a pornit acum în sinul preoţimiî 
catolice o acţiune, care a bună samă va afla 
cea mai mare consideraţiune din partea episco
patului. Iu înţelesul acţiunii amintite preoţi-
mea din districtul bisericesc Kârâd. aparţină
torii! diecesei Veszprem a adus unanim hotă-
rîrea de a protesta împotriva congrueî sta
tului. „Noi perhorescâni," aşa se zice în acest 
protest, „congrua statului; pretindem, ca statul 
ca atare pe lâugă susţinerea drepturilor 
patronatului suprem al regelui nostru apostolic 
să ne estradea fondul religionar şi de instrucţie, 
şi ca noi apoi în cercul nostru, fără de 
întrevenirea statului celui indiferent, să desle-
găm cestiunea congrueî. Noi nu voim, să 
ne împărtăşim în sortea preoţimii franceze; 
noi vrem, să ne păstrăm independenţa morală 
şi politică şi pe acest teren până la marginea 
posibilităţii, şi dăm bucuros conducătorilor 
bisericii nostre catolice obolul nostru pentru 
congruă, dară protestăm împotriva ameste
cului binevoitoriu al statului, care nu e nimic 
alt ceva, de cât un jug nou pentru sufletul 
nostru, pentru inima nostrâ, cu deosebire 
înse pentru activitatea uostră în păstorirea 
sufletelor." Că acest protest va afla resunet 
şi pe airia în districtele preoţimiî magiare 
celei aplicate în păstorirea sufletelor, nu se 
pote trage la îndoelă, şi pote că va deveni 
sămînţa, pe care indiferentismul nu p pote 
suprima. — Husarii de presă al cabinetului 
Bânffy în atacurile sale de acum împotriva 
a tot. ce nu joră pe stegul regimului lui 
Bânffy, au născocit o nouă formulă de raliare, 
— norocul lui Bânffy ( ! ? ) , care firesce pentru 
ei însemnă tot atâta, cât norocul Ungariei. 
Acest „noroc" stă într'aeeea, că Bânffy a 
mântuit ţara de ultramontanisare (vedî legile 
politice-bisericescî), că el a făcut, să se va-
liditeze „suveranitatea puterii magiare" (vedî 
Kâlnoky, Agliardi), că el a creat armonia 
dintre tron şi naţiune (vedî magiarisarea in
stitutelor pentru cultivarea săracilor, depâr-

! tarea monumentului lui Hentzi) ş. a. m. d. 
| Acestea pote că au fost norocul lui Bânffy, 

dar tote acestea a buna samă nu au fost 
norocul Ungariei. — acesta o dovedesce 
învederat lupta încinsă acum de câte va 
săptămâni încoce şi din ce în ce mal iritată 
îu accente împotriva continuării comediei de 

: a presenta rămânerea la putere a lui Bânffy 
| ca postulat din punct de vedere al intereselor 
• Ungariei. Cu programul seu politic-bisericesc 

Bânffy a causat ţiril rane. cari nu se vor 
vindeca nici când; cu acţiunea sa pentru 
validitarea „suveranităţii statului" ungar I-a 
succes pe scurtă vreme a presenta cestia 
esistenţel sale într'o identitate aparentă cu 
interesele ţării; cu cele alalte isprăvurl şi 
omisiuni ale sale a prefăcut în nuce mario
nete nu numai libertatea, la care Ungurii 
mai înainte ţineau atât, de mult, ci şi parla
mentarismul, în recunoscerea acestor crea-
ţiunî ale norocului lui Bânffy îşi are rădăcina 
solidaritatea, ce se întorce acum împotriva 
lui în parlamentul unguresc; liberalii se în
ţelege temăndu-se, că după Bânffy ar pute, 
să ajungă alt sistem la guvernare scrîsuesc 
din dinţi, şi presa lor nu se sfiesce a începe, 
să pretindă o înăsprire a regulamentului de 
casă a parlamentului, ba chiar şi o eventuală 
disolvare a acestuia, pentru ca norocul lui 
Bânffy să scape de sbiciuirile, cari vîjie 
preste şeful cabinetului unguresc aprope în 
fiesce care .şedinţă a parlamentului. Acesta 
situaţie negreşit nu va pute, să ţină mult. 
De afacerea neîusemnatâ a primpretorelul 
din Nagy-Kâta pe care ministrul president 
sub ameninţare cu perderea oficiului a voit, 
să-l facă corteş liberal, — se pote frânge 
în bucăţ; „norocul" baronului Bânffy. — 
atunci apoi se va identifica acesta cu norocul 

' Ungariei." 

„Autonomia" bisericilor ortodoxe 
şi statul. 

Guvernamentalul „Pester Lloyd" aduce 
surprindetorea scire, că din incidentul 
alegerii mitropolitului bisericii române gr. or., 

; ce se va face în curénd. prin cercurile po
litice din Budapesta se vorbesce mult. asupra 
deosebirii netuMvate dintre statutele bis"ricii 
sérbesñ şi dintre cele ale bisericii româneşti, 
şi se (iccentueză necesitatea de a se remití or-
gnnisuri-a la fel a acestor dane biserici. 

Oficiosul „Ke l . Ért." ne spune lucrul 
mai limpede, ne spune a nume că la locurile 

i competente în privinţa asta s'añ făcut dfja 
' studii asupra ambelor biserici din punctul de 
: vedere al desvoltării lor istorice, că studiile 

acestea încă nu aü ajuns a se concretisa în 
| măsurile, cari ar ave, să se lea, dară că ele 

aü scopul de a regula afacerea acesta forte 
¡ importantă din punct de vedere al intereselor 

statului. 

„Gazeta Transilvaniei" întrebă: „Ce 
mal vor?" 

O turbură cuvintele „din punct de ve
dere ai intereselor statului". Din cuvintele 
acestea face conclusÎă. că guvernul trebue 
că pregătesce un atac asupra bisericii române 
greco orientale. Ei nu l-ar căuta, să întrebe 
mirată: „Ce mai vor?" Ea ar trebui adecă, 
să scie. ce vor. Doră „Gazeta" ar fi putut, 

: să-şî aducă a minte de avisul publicat, în 21 
Novembre a. tr. în „Peşti Hirlap". în arti
colul acestui organ guvernamental se signa-
lase doră în chipul cel mai hotârît propusul 
de a răsturna autonomia bisericilor „ortodoxe" 

; din Ungaria. 

„Spiritul confesional şi cel naţionalistic 
asediază statul magiar aşa zicénd pe întregă 
linia instrucţiunii. Sub Wlassics s'a pornit 

Í şi aci munca de strărumpere, dar ce şanţ 
de dificultăţi, cari aprópe şi astăzi par a fi 
neînvinse, formeză instrucţiunea confesională 
şi uaţioualistică! 

„Dar apoi autonomiile religióse? Nu 
este pe lume stat. care ar suferi munca cea 

1 distrugétóre de ţară şi de naţiune a celor 
dóué biserici orientale. Politicianii şi bărbaţii 
de stat, cari călător ian îu norii trandafirii ai 
idealismului ori în laşitate, aü dat esistinţă 
autonomiei celei de nesuferit a celor două 

| biserici orientale. Aü retezat drepturile 

a bună samă nici unul din noi nu se pöte 
mântui. Noi toţi cerem în rugăciune milă, 
şi acesta rugăciune trebue, să ne înveţe, ca 
şi noi încă să deprindem milă. Acesta am 
zis-o, pentru ea să-ţi îmblândescî pretensiunea 
dreptului. Dar dacă stăruescî pentru ea, 
tribunalul cel sever al Veneţiei negreşit 
trebue, să pronunţe judecata împotriva acestui 
neguţătoriu. 

Shylock. Faptele mele să vină asupra 
capului meü. îmi pretind dreptul meü, cer 
ipoteca şi recompensarea zapisuluî meü aici. 

Balthasar. Nu este el în stare, să-ţi 
plătescă banii? 

Bassanio. Da, aici înaintea judecătoriei 
mă ofer a-î plăti datoria chiar şi îndoit; — 
dacă nu l-ar fi de ajuns, mă leg, că-I voiü 
plăti înzecit şi-mi pun zălog manile, capul 
şi inima. Ci dacă nici acesta nu ajunge: e 
vedit, că aici răutatea inimii sugrumă omenia. 
Vă rog, plecaţi o dată dreptatea prin auc-
toritatea vostră; faceţi o mică nedreptate de 
dragul unui mare drept. Restrîngeţî preten
siunea acestui drac înfuriat. 

Balthasar. Asta nu are, să se întîmple. 
Nici o considerare omenescă nu are, să 
schimbe în Veneţia o lege, care e în vigore. 
La caşul acesta s'ar provoca omenii ca la 
un esemplu, şi s'ar înmulţi rătăcirile în 
statul acesta. Asta nu are, să se întîmple 
nici o dată. 

Shylock (vesel). Un Daniil a venit, să 

judece! Da, un Daniil! Cum te stimez eu, 
judecâtoriule înţelept şi tiner! 

Balthasar. Te rog, arată-mi zapisul. 

Shylock. Aici e, stimate domnule 
doctor! Aic i ! 

Balthasar. Shylock, ţi-se oferesc bani 
în sumă întreită. 

Shylock. Un jurămînt, un jurămînt am 
în cer! Să îeau pe sufletul meu călcarea 
jurămîntuluî? Nu, pentru totă Veneţia! 

Balthasar. Bine. terminul zapisuluî a 
espirat, şi Evreul are dreptul de a pretinde 
în chip legal, ca să taie un funl de carne 
de lângă inima neguţâtoriuluî. Fii milostiv; 
primesce suma aceea întreită şi lasă-mă, să 
rup zapisul. 

Shylock. Dacă este achitat conform 
cuprinsului. Efi văd în tine un judecătoria 
vrednic. CunoscI acurat drepturile, şi espu-
nerea ta a fost cea mai limpede. în numele 
dreptăţii, căreia îi servesc! de stîlp şi 
razim vrednic, te provoc: rostesce judecata ta! 
Jur pe sufletul meu: Nimeni nu are puterea, 
să-mi schimbe propusul. Eu staîi firm pe 
lângă zapisul meu. 

Antonio (resignat). Rog tribunalul, cu 
cea mai mare înteţire, să rostescă judecata. 

Balthasar. Ei bine, aşa să fie. Pre-
gătesce-ţi peptul pe sama cuţitului lui. 

Shylock. O, judecătoria nobil! Bărbat 
drept! 

Balthasar. Căci cuprinsul şi hotărîrea 
legii consună pe deplin cu ipoteca, carea în 
sensul acestui act se înfăţişeză ca datorită. 

Shylock (saltami de bucurie). Fòrte 
adevărat, judecâtoriule înţelept şi drept! Cu 
cât eşti mal bătrân, de cum îţ! e înfăţişarea ! 

Balthasar. Deseopere-ţî deci peptul! 
Shylock. Da , da peptul. Aşa zice 

zapisul. — Nu e aşa, nobilul meü judecă
toria: „Cât se potè de aprope de inimă"? 
Nu zice din cuvînt în cuvînt aşa zapisul? 

Balthasar. Aşa e. Este vre o cum
pănă aici în de mână, pentru ca să se cum-
peneseă carnea? 

Shylock. Eü am una la în de mână. 
Balthasar. Să vină un chirurg, Shylock, 

ca acela să lege rana pe spesele tale, ca 
nu cum va să mòra în urma perderil 
de sânge. 

Shylock. Aşa este statorit în za pis? 
Balthasar. Nu cu cuvinte esprese. 

Dar ce are a face? Ar fi bine, să o faci 
din iubire faţă cu deapròpele tău ! 

Shylock. Eli nu o aflu acesta; în zapis 
nu stă. 

Balthasar. Ei bine. vino dar în còce ! 
(Gătră Antonio.) Mai al ceva de zis, negu-
ţătoriule? 

(Va urma.l 
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apostolice ale regelui unguresc, au estradat 
spiritnlul confesional şi naţionalistic interesele 
statului niagiar. Aii Introdus principiul de 
alegere şi candidare în autonomia întemeiată 
pe sistemul episcopal şi incompatibilă cu 
acesta, şi au reservat pe sama puterii de 
stat magiar numai un drept de inspecţiune 
gol şi fără de efect. 

„Ce şanţ uriaş de asediare e acesta în 
asemănare cu autonomia Fiumană. a cărei 
representanţă aşa sperăm, că numai pe o 
clipă au putut să o pună în contrast cu 
statul niagiar încrederea, ba nepatriotismul 
câtor va fanatici! Renitenţa petrii scumpe 
a Adriei e o petră, ce se pote delătura 
numai aşa ca în joc, în asemănare cu nias-
sele acelea de stîncă, cari mai ales organismul 
bisericii orientale românesc! le rostogolesce 
în calea intereselor celor nun de frunte ale 
statului magiar. Până când stavilele acestea 
nu se vor preface în ruine, până atuncia ] 
statul magiar rămâne asediat, până atuncia 
lucrarea nostră naţională nu pote să înain
teze. Până atuncia noi vom pute numai să 
ne mândrim cu consolidarea nostră naţională, 
dar acesta va fi fâr de esenţă. De repeţite 
ori am atras luarea a minte a guvernului în 
direcţia acesta, şi asta a fost cu o cale şi 
causa cea mai de frunte, pentru care am 
spriginit în chipul cel mal călduros autonomia | 
catolică. De şi între stavilele strimte ale 
drepturilor statului şi coronei, dar autonomia 
catolică totuşi are să se realiseze deja şi 
numai din patriotism, pentru ca conform el 
să se potă reglementa bisericile orientale. 
Nici unei singure biserici provădute cu or
ganism episcopal nu-I este Iertat, să aibă 
mai mult drept de cât puternica biserică 
catolică, carea a iuat parte în întemeiarea şi 
conservarea statului ungar. Cu atât mai 
puţin pot să aibă mai mult drept bisericile 
orientale, cari pretutindenea in lume se con
topesc în organismul statului. — 

.Şovinismul cel de hârtie nu a avut 
Ş T 

destulă bărbăţie, pentru ca să descopere 
cestiunile gingaşe. Dară principiul „quieta 
nou inovere" şi cunoscuta atmosferă mocir-
losă cea de bolă uscată şi numită marasm 
face loc unui curent de aer mai sănătos. 
S'a început eliberarea ideii de stat magiar 
celei asediate şi distrugerea şanţurilor de 
asediare. 

„Politică culturală magiară. politică 
bisericescă îndreptată spre a reglementa în 
interesul statului bisericile orientale în alianţă 
cu biserica catolică şi cu bisericile protestante, 
şi în sfârşit politică agrară cu scopul de a 
mântui clasa de mijloc şi clasa agricolă: 
acestea trei direcţiuni. cari se întregesc 
împrumutat, sînt îndreptariul spre resolvirea 
problemei magiare. Făr de aceste trei, la 
cari se adauge ca al patrălea punct admi
nistraţia ca reformă administrativă, nu e cu 
putinţă nici consolidarea statului. Putem să 
ne deosebim, pot să se deosebescă partidele 
cu privire la mijloce, la gradaţiune, la 
tempo de progresare. Dar cu privire la 
esenţa cestiunii avem să fim de un 
înţeles. Cel ce nu e de un înţeles, 
cel ce nu voesce mai ales reglementarea 
bisericilor răsăritene, politica culturală na
ţională şi regularea cestiunii agrare adevărat 
că cu mijloce pacinice, dară totuşi esecutată 
în chip serios şi hotărît: pe acela pote să-1 
cuprindă beţia şovinismului de hârtie, pote 
să-1 alunge înfricat îndărăt îngrozirea de 
cestiunile delicate, dar el nici o dată nu va 

face politică naţională adevărată, seriosă şi 
valorosă. 

„Despre cabinetul Bânft'y presupunem 
contrariul. Acesta o mărturisesce spiritul lui 
naţional şi energia lui, carea o dovedesee cu 
tot prilejul." 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa de câte va zile eră 
acorde^ă audienţe peregrinilor şi altor 
persone de posiţie înaltă. 

Guvernul italian, care desconsideră 
religiunea In resolvirea cestiunilor sociale 
şi din acest motiv n'a invitat şi Scaunul 
Apostolic la conferinţa pentru combaterea 
anarchiştilor, se teme acum, că anarchiştil 
vor arunca In aer palatul, în care se va 
ţine conferinţa, şi încă atuncia vor pro
voca catastrofa, când vor fi acolo re-
presentanţii puterilor. 

în Eritrea, colonia italiană din 
Africa, lucră în interesul credinţei cato
lice şi prin acesta şi în a statului italian 
8 părinţi Capuţini şi 35 preoţi indigeni, 
mai de parte 16 călugăriţe iraliane şi 
14 indigene. Servitorii religiunii au mai 
mare putere de a consolida domnia italiana 
îri Africa de cât armata italiană. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 5 a c. au vorbit, la 
ordinea de zi Lâzâr şi Bogyay. El au 
recitat im catalog de păcate de aie, ca
binetului Bânffy. — Poporalul Buzâth a 
zis, că maioritatea apără sistemul co-
rupţiunii, în care dacă cade cine va. zic, 
că a fost neprecaut. Cabinetul Bânffy 
îşi estrage puterea din corupţie. Vorbirea 
şî-a inchiat-o cu Vorbele: „ Péra liberalismul, 
trăescâ restaurarea creştină. " — Fây a 
zis. că guvernul, care susţine, cum că 
tarifa vamală autonomă ruineză Ungaria, 
nu e vrednic de posiţia sa. El comite 
un atentat în contra independenţei eco
nomice a terii. Semnul decadenţei mo
rale este, că Br. Bânffy şede în scaunul 
de ministru presidenti. — Tibâd a imputat 
lui Bânft'y, că a introdus volnicia şi 
absolutismul parlamentar. De acestea pote 
scăpa ţara numai prin deşteptarea opi-
niunii publice ori prin întrevenirea re
gelui. Dacă acestea nu se întîmplă, e 
gata revoluţiunea. Aşa s'a întîmplat sub 
Carol X. Numai cât revoluţiuniî nu-i 
cad jertfă numai guvernele rele şi obscure, 
ci şi regii cei nevinovaţi. 

în şedinţa de Luni br. Bânffy mo
lestat de oposiţie din noù a declarat, că 
în cestiunea pactului guvernul e pentru 
comunitatea vamală cu xVustria, eră în 
cestiunea cuotei aù, să se pronunţe co-
misiunile. Susţine, că pe pretorele 
Dezsoffy nu 1-a silit, să-şî calce cuvîntul 
la alegerile dietale. — Afacerea acesta a 
ocupat şi întregă şedinţa de Marţi. 

Dieta abia Joi a putut termina 
afacerea Bâuffy-Dezsoffy, eră Vineri a 
trecut, la ordinea de zi. 

Mare bucurie a produs la Magiari 
hotărirea preaînaltă de a strămuta mo

numentul lui Hentzi de pe piaţa Szt-
GyOrgy din Buda, unde a murit generalul 
luptând pentru dinastie. Prilejul stră
mutării este, că piaţa are, să se reguleze, 
şi să se ridice acolo monumentul reginei 
Elisebeta. Strămutarea acesta a prococat 
resens In cercurile militare şi în poporale 
din Austria. Spre mângăiarea acestora 
servesce, că monumentul nu se va aşeda 
în vre un arsenal militar, cum aşteptau 
Magiarii, ci va remâne tot. In Budapesta, 
a nume înaintea şcolii de cădeţi de-asupra 
criptei, care se va construi acolo spre a 
se aduna în ea osemintele celor, cari au 
cădut în 1849 luptând in Buda pentru 
tron şi dinastie. Tote acestea se vor 
face pe spesele monarchulul. Noua dispo-
siţie preaînaltă a supărat erăşi pe şo-
viniştii magiarî. 

Comite suprem al comitatului Hu-
nedora a fost numit, contele Bethlen Miklds. 

A u s t r i a . 

Oposiţia germană eră se gată de 
obstrucţie. în 5 a c. deputaţii Kaiser 
(poporal german) şi Schönerer (naţional) 
aii propus punerea sub acusă a cabine
tului Thun. Substratul acuseî este, că 
guvernul abusând de § 14 al constituţiunii 
a dat, ordinaţiunile în cestiunea iunbiî 
cehe, tu cestiunea budgetului, a recrutării 
şi a provisoriului. Schönerer a provocat 
poporul, să denege solvirea contribuţiunii ; 
a declarat, că patria lui nu e Austria, 

! Germanii nu se încred în mulţămita. 
\ Hâbsburgilor, nu se încred in armata 
I austriacă, în care domnesc raporturi va-
! vilonice ; Germania nu va renoi alianţa 
i cu Austria. Germanii nici nu doresc 
! întreita alianţă, fiind că ea împedecâ pe 
j împăratul german de a se amesteca în 
' afacerile interne ale Austriei. Aduce 

înainte starea de compătimit a Saşilor şi 
provocă pe împăratul Wilhelm, sâ-şi îm
plinesc;! promisiunea de a apăra pe 
Germanii, cari se află a farà de imperiul 

i german. — Alt German cu numele Sylvester 
a esclamar, că daca se guverneză ast fel 
în Austria, în adevăr e pagubă, că nu 
se nimicesce cât mai einend acesta 
formă de stat. 

Ministrul s'a apărat în contra vor-
¡ birilor revoluţionare declarând, că nu a 
i trecut preste sfera sa de competinţâ, nici 
I nu va trece. 

Vorbirea antidinástica şi revoluţionară 
a lui Schönerer a provocat, o justă in
dignare. Deputatul Jaworski în şedinţa 
din 8 a c. în numele maiorităţii şi în 

I deosebi în al clubului polon a reprobat 
tonul, in care a vorbit Schönerer, pe 
cum şi tendenţele lui iredentiste. — 
Faimosul Wolf eră a provocat scandale. 

; El a strigat : „Poporul polon e un 
; părăsit." Aceste cuvinte aü turburat pe 

deputaţii poloni şi cehi. Doi dintr'înşii 
aü năvălit asupra lui Wolf, care continua 
pe acela-şi ton, şi l-au pălmuit. — Pre-

I sidentul i-a detrás luì Wolf cuvîntul. — 
Propunerea de a se pune guvernul sub 
acusă a fost. respinsă cu 187 in contra 
la 115 voturi. 
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Franţa. 
Gabinetu) Dupuy s'a prestntat tn 

4 a c. In parlament. El a declarat, că 
membrii guvernului sînt conscil de grăua 
sa misiune. Aprobă ordul de zi din 25 
Oct., că adecă pijterea, civilă e mal pe 
sus de cât cea armată. De asemenea 
declară, că se Încred în armată şi vor 
apăra armata în contra insultelor .şi. | 
atacurilor nedemne ale presei. Nu mal | 
puţin doresce guvernul, să asigure linişte 
şi respect . administrării justiţiei. Va 
eseeuta sentinţele adu^e, ori care ar ti 
părerea singuraticilor. Acesta va ti cel 
mai sigur mijloc de a linişti patimile şi 
consciinţa cetăţenilor, pe care o agită o 
singură afacere (l)reyfuss), care nu e 
permis, să mai ţină l*-g:irâ i-ugeurea ţării 
întregi. Esposiţia din 1900. are, să do
vedescă lumii progresul Franţei pe t eremit 
industrial, comercial şi economic. Franţa 
prin loaiâlitatea şi patriotismul seu va 
nisui, să-şl susţină vada, ce şl-a câştigat-o 
în străinătate mai ales prin preţiosa alianţă. 
Cabinetul cere spriginul elementelor re
publicane. — Acestea cu' mare Jpuoritate 
s'afl declarat pentru cabinet. 

Foile antirevjsioniste atacă guvernul, 
pentru că aprobă măsurile cabinetului 
Brisson în cestiunea Dreyfuss. 

A n g l i a . 
întrarmările şi mal ales punerea în 

stare de răsboiu a marinei se continuă 
cu mare zel. Bărbaţii de stat iu discursurile 
lor presentâ ca seridsă situaţia, de şi 
Franţa a cedat în cestiunea Faşoda. 
Ministrul president lordul Salisbury în 
un tost politic a lăudat pe Kitchener-paşa 
ca pe eliberatorul Sudanului; lui ii ascrie 
ca merit retragerea Francezilor din Fa
şoda. Cu acesta înse, zice Salisbury, nu 
s'au delăturat controversele. Se crede, 
că prin ultimele cuvinte face alusiune. la 
pretensiunea Franţei de a obţine" ca re
compensă pentru cedarea Faşodei o re
gulare a confiniilor sale în Congo şi a 
Sudanului egiptean, şi ast fel să se 
deschidă calea spre Nil. Anglezil înse 
nu voesc, să audă de pretensiunea Franţei. 
Ei snspiţioneză pe Francezi, că ar fi 
pactat cu Dervişii şi ar fi sumuţat pe 
chedivuî Egiptului în contra Angliei, ba 
ar fi câştigat şi pe Rusia, ca să resusciteze 
cestiunea egiptănâ, şi să se pună capăt 
domniei angleze în Egipt. Intrigilor 
franceze se ascrie, că presa rusescă 
tracteză cestiunea egiptănă ca cestiuue 
internaţională şi pretinde, să înceteze în 
Egipt protectoratul anglez asigurându-se 
suveranitatea sultanului sub protectoratul 
marilor puteri. Acesta îi neliniştesce 
pe Anglezi. 

Cadix. Se crede, că, împăratul risitânij 
Spania voesce, să o mângâie şi incurajsze-
de ;i se opune pretenaiunilor americane 
în cestiunea Filipineior. Dacă aceste 
insule ar ajunge în mâna nesăturaţilor 
Americani, comerciul Germaniei în Orient 
încă ar suferi mult. 

Spania. 
Senatorul Montero Rios a î-ncu-

noscinţat pe guvernul spaniol, că membrii 
spanioli ai comisiunii de împăcare din 
Paris vor pretinde, să se esecute tăte 
clausulele tractatului de pace, dară asupra 
dreptului de suveranitate a Spaniei pe 
Filipine nu vor admite nici o disensiune. 

Se anunţă, că împăratul Germaniei 
în întorcerea sa din Palestina nu va de
barca la Genua, ci în portul spaniol 

Ordinaţiune despre congruâ. 
(Continuare.) 

Şj. 10. Fasionarea şi dovedirea veni
telor parochiale. intru cât intre ministrul 
cultelor şi iustrucţittniî publice şi Intre Ordi-
nariatul competent nu s'a făcut Învoire pentru 
rectificarea datelor de până acuma, se stabi-
les.ee în următorele modalităţi: 

Folositidu-se cola rubricatâ însemnată 
cu litera B) pe ti tu Iul el e a se Însemna 
di«trietul bisericesc (episcopia), comitătnl şi 
numele parociiiei. 

Iu prima rubrică a aceluia-şl ti tul sub 
numeri curenţi sînt a se înşira filiile (predii, 
cătune) aparţinătore parochiel matre. mal de 
parte staţiunile sistemisate de capelani şi 
numeral capelanilor aplicaţi faptic, scris cu 
litere. 

Tot în rubrica asta e a se indica tim
pul înfiinţării parochiel. Datul privitoriă la 
acesta are. să se adeverescă prin Ordinariat, 
în lipsa acestuia prin antistia comunităţii 
bisericesc!. 

în rubrica a doua e a se însemna după 
kilometri depărtarea de Ia matre a locurilor 
înşirate în rubrica primă. 

în rubrica a treia e a se scrie numărul 
credincioşilor, cari aparţin parochiel şi au 
locuinţă stabilă, separat după matre şi filil. 

în rubrica a patra e a se scrie numele 
patronului; de sînt mai mulţi, a tuturora. 

în cola rubricatâ B) sub numeri curenţi 
sînt a se espune venitele, ce aii. să se compute, 
şi ieşitele, ce au. să se subtragă. Şi a nume 
sub I. 1. are să se indice estinderea pro
prietăţii de pâmînt, după ramii de cultivare, 
şi are să se adeverescă cu cole de proprietate 
catastrale legal isate. 

Venitul pâmîntulni are, să se adeverescă 
cu contractul de esarendare, sau întru cât 
însu-şl parochul il admiuistreză, după media 
de arîndă a celor cinci ani din urmă 
(1893—1897) a altor pămînturl de aceea-şi 
calitate, obicinuită în localitate nrl în ţinut. 
Venitul de arîndă are, să se dovedescă cu 
copia conctractului de arîndă ori cu adeverinţa 
primăriei comunale (orâşenescl). Copia con
tractului de arîndă o autentică în comune 
mici şi mari protopretorul, în oraşe primarul. 
Dacă venitul proprietăţii de pămînt în acest 
chip arătat se deosebeace de la datele din 
cola subşternută în anul 1894, ori de ale 
foii de emolumente. diferenţa e a se motiva 
în rubrica observărilor. 

Acolo, unde procesul de comasare încă 
nu e terminat, şi aşa nu se scie compe
tenţa de păşunat şi de pădure a paro-
chulul, venitul faptic al acestor competenţe 
are, să se dovedescă prin adeverinţă dată 
de antistia comunală (orăşenescă) în suma 
medie pe cinci ani (1893 — 1897) în 
comune mici şi mari aceste adeverinţe le 
subscrie pretorul suprem pe lângă observaţiile 
proprii. 

în rubrica I. 2. are, să, se indice casa 
de locuit, Curtea şi estensiunea grădinii şi să 
se adeverescă cu cola catastrală legalisată 
de proprietate. Acesta adeverinţă îh eomune 
miei şi mari o subscrie pretorul suprem pe 
lângă propriile observări. 

Sub 1.3. parochul însămnă profitul curat, 
ce-i rămâne din esarendareă edificiilor ori 
a părţilor de edificii după snbtragerea speselor 
de susţinere a lor statorite în legea despre 
dare Sub titul de spese de susţinere în 
oraşe de acelea, cari cad sub dare generală 
de casă, se pot subtrage 25%, în tote cele 
alalte locuri 30% din venitul brut al caselor. 
Tote astea le do.vedesce.cu adeverinţa antistiel 
comunale (orâşenescl). 

Sub I . 4. sînt.a se înşira drepturile 
aducétóre de câştig îndreptăţirile pe cum 
şf venitul curat după 'întreprinderi industriale 
ca de pildă ţinerea de mori, vama de la 
mora, pescăritul, folosinţa de lemne, folosirea 
de ghindă, vama de port ere. Valórea In 
hani a acestor folosinţe e a se adeveri cu 
copia legalisată de antistia comunală (orăşe
nescă) a contractelor de esarendare esistente. 
Dacă nu esista de acestea, câştigul 
mijlocia al celor cinci ani din Urmă (1893— 
1897) îl adeveresce antistia comunală (oră
şenescă). care adeverinţă. în comunele mici 
şi mari o subscrie pretorul suprem pe lângă 
propriile observări. 

Sub I. 5. e a se indica venitul, care 
incurge din serviţi! prestate regulat în fiesce 
care an în bani, în producte. în lucrul cu 
manile ori cu jugul de la credincioşi nemijlocit, 
ori de la comuna bisericéscà, pe cum şi de 
la patron, şi valórea în bani a acestui venit 
şi a nume separat după matre şi după filil. 

Serviţiile obligate sînt a se adeveri 
prin copia foii de emólumente sau cu copia 
titululuî corespundétoriù din alt document 
fundamental. 

Dacă serviţiile se întemeiază numai pe 
obiceiu, preotul are. să le dovedescă cu 
adeverinţă dată de cei obligaţi la servit; eră 
dacă aceştia din óre care causă ar denega 
estradarea adeverinţei, antistia comunală (oră
şenescă) adeveresce serviţiile pe lângă ascul
tarea celor obligaţi. 

Din venitul constatat după serviţii în 
lucru şi în producte ' / » parte e a se subtrage 
ca spese de incassare. 

Statorirea valorii în bani a serviţiilor 
făcută în acest chip sună în tot de nna 
numai pe zece ani socotiţi de la timpul sta-
toriril definitive din partea ministrului cultelor 
şi instrucţie! publice; după împlinirea acestui 
period de timp ministrul ordineză statorire 
nouă. 

(Va urma.) 

în atenţiunea clerului şi poporului 
român gr. cat. din Selagiu. 

Selagiă Nov. 1898. 

în adunarea din 4 Nov. v. a. c. pentru 
serbarea cu solemnitate a lubileuluî de 25 
an! a Reverendissimului Domn Alimpiă Bar-
boloviciă ca vicariu al Selaginlu! s'a statorit 
ziua de 26 Nov. (8 Decembre) a. c, adecă 
ziua de „Alimpiu", care e şi ziua onomastică 
a mult meritatului bărbat. 

Zelul cu neobosită activitate a Reve
rendissimului vicarifi, cu care a condus in 
timp de 25 an! oficiul sefi cel greii, bstenelele 
sale şi părintesca îngrijire de înaintarea, 
înflorirea şi prosperarea bisericilor, şcolilor, 
învăţămîntul şi cultura religioso-morală, apoi 
Iubirea sa cea părintesca arătată cătră cler, 
corpul didactic, şi cătră întreg poporul român 
gr. cat. din Selagifi, cu nimic nu se pot 
răsplăti, fără numai prin aceea, că în ziua 
lubileuluî de 25 ani «Ierul, inteleginţa şi 
poporul român gr. cat. din Selagifi cu o 
inimă şi suflet, cu un vifi interes să nisuescă 
a participa la serbarea iubilară a venerabi
lului vicarifi spre a-I da stima, veneraţiunea 
şi felicitările meritate. 

Se aşteptă deci, ca M. O. D. pro
topopi, preoţimea, învăţătorii, inteleginţa 
şi poporul român gr. cat. din Selagifi, unul 
fiesce care la rîndul său. să mijlocescă, ca 
din întreg ambitul Seţagiului, din tote tractele 
proţopopescl din vicariat, să se presenteze în 
număr cât mal. frumos în ziua de 8 Dec. st. 
n. a. c. în Şjmleă, unde pe la 9 ore din zi 
se va celebra sfînta liturgie, apoi vor urma 
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felicitările corporaţiunilor şi î j | 
comună. • * •> 

Pentru eteruisarea zilei lubilare tot 
atunci se va Înfiinţa şi un „fond" cu scop 
de ajutorarea copiilor gr. cat. din Selagiu, 
cari vor studia la şcolile din Şimleu. ,; 

Un Silagian. 

Convocator. 
Despărţămîntul „Morlncau aparţinător 

reuniunii învăţătorilor gf! cat. din ArcbJdiecesa 
de Alba lulia şi Făgăraş ih înţelesul §-luI 
21 din statute îşi va ţine adunarea generală 
de tomna la 21 Novembre st, n. a. c. 10 
ore a. m. în şcola gr. cat. din Hodiş. La 
acesta adunare sînt invitaţi cu tot respectul 
învăţătorii şi O. "D. preoţi, pe cum toţi 
binevoitorii şi spriginitoril progresului poporal 
şi causel scolastice pe lângă următorul 

Program: 1. Participare in «orpore la 
servitul divin, Ia 9 6re a. ra. 2. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 3 Constatarea 
membrilor presenţi. 4. Incassarea taxelor 
şi înscrierea membrilor noi. 5. Raportul 
cassariulnl şi bibliotecari ului împreună cu 
eventualele propuneri şi proiectul de budget 
şi censurarea acestora. 6. Esmiterea unei 
comisiuni pentru eritisarea prelegerii practice. 
7. „Necesitatea educaţiunii rdigioso-morale şi 
intelectuale", disertaţiuue de G. Lung, învă
ţător. 8. „Propaseţiunea simplă", prelegere 
practică de 6. Boea, învăţător. 9. Raportul 
corai8inniI critisătore. 10. Designarea per-
sdnei disertante. pe cnm şi a celei, care va 
ţină prelegere practică la adunarea generală 
de primăvară. 11. Statorirea timpului şi a 
locului pentru adunarea gen. de primăvară. 
12. Alegerea alor doi membri pentru veri
ficarea procesului verbal din adunarea trecută. 
13. Diverse propuneri. 14. închiderea 
adunării. 

Morlaca. în 30 Octobre 1898. 
loachim Luoaoiü 

preşedinte. 
loan Mango 
iiotariul desp. 

Convocare. 
Adunarea de tomna a reuniunii învă

ţătorilor români aparţinători districtului pro-
topopesc gr. cat. al Pogăceleî în înţelesul 
§-luI 21 din statute se convocă pe 24 No
vembre st. n. a. c. în şcdla gr. cat. din 
Şeulia de câmpie, la care sînt invitaţi învă
ţătorii districtuali, pe cum şi On. Dnl preoţi 
ca directori şcolari şi toţi doritorii de înaintare 
a învăţămîntulul poporal. 

Ordinea de zi: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la orele 8 a. m. 2. De
schiderea şedinţei prin preşedinte la orele 
9 1/ 2. 3. Constatarea membrilor presenţi. 
4. Cetirea şi verificarea procesului verbal din 
şedinţa trecută. 5. Raportul cassariulul şi 
bibliotecariului din trecut. 6. Incassarea 
taxelor şi susceperea de membri* ajutători. 
7. Prelegere practică, ce se va ţină de loan 
Moga învăţător în Şeulia de câmpie. 8. 
Critică asupra prelegerii practice. 9. Desig
narea personel, care la proxima adunare să 
ţină prelegere practică. 10. Designarea 
locului, unde să se . ţină proxima adunare. 
11. Eventualele propuneri. 12. închiderea 
şedinţei prin preşedinte. 

Riciu la 7 Novembre 1898. 
Avram Moldovan 

preşed. desp. 
Miohail Dsmian 

notariul desp. 

cum şi Onor. public interesat de causa învă-
ţămîntnluf poporal. 

Ordinea de zi: I. La orele 8 x/ 8 a. m. întru
nire în scola şi participare iu corpore Ia servitul 
divin. I I . După servitul divin prima şedinţa: 
1. .Deschiderea adunării prin preşedinte. 2. 
Alegerea notari ului. trecând fostul notariu 
într'alt district protopopesc. 3. Cetirea şi 
verificarea' procesului verbal din adunarea 
precedentă. 4. Cetirea disertatiunilor: a) 
,Despre educaţiune" de dl Antonie jBacer 
învăţ. în UifalăunTâmpăhaza. b) „Şcola şi 
influiiiţa ei asupra f>rmăril caracterului" de 
Cornel Crişan înv. în Teiuş. o. Incassarea 
taxelor de la membrii vechil. (Membrii, cari 
sînt în restanţă cu taxele anului trecut sînt 
cu insistinţă rugaţi a şi-Ie achita.) 6. Sus-
cepere de noi membri. 7. Prânz eomun. 
III . La orele 2 d. a. şedinţa a doua: 8. 

! „besvoltarea numărului 4". prelegere practică 
j ţinută de dl Basilio Mesaroş înv. în Băgau. 
' 9. Deshaterl asupra prelegerii practice şi a 
; disertati unilon 10. Alegerea unui delegat 
i pentru comitetul central, alor 2 delegati 

pentru adunarea generali. 11. ..Raportul pa-
| sariului şi a bibliotecariului, 12. Defigerea 
! locului pentru ţinerea adunării de primăvară, 
i 13. Designare» personel, care la proxima 
i adunare va ave, să ţină prelegere practică 
j de model. 14. Eventuale propuneri. 15. 
' Verificarea procesului verbal prin o eomisiune 
i de 2 membri. 16. închiderea adunării. 

! P. 3. Doritori de a lua parte la prânzul 
! comun sînt rugaţi al avisa despre acesta pe 
[ dl. îuliu Domşa înv. în Peţelca (Paczolka) 
i p. u. Tovis cel puţin până în 22 ă 1. c. st. 
i n. Costul prânzului éste 60 cr. de persóna. 

j Teiuş la 2 Novembre s. n. 1898. 

Cornelia Crişan 
invitatoria gr. cat. ca preşedinte. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 

din districtul protopopesc al Aiudulul îşi va 
ţine adunarea de tdmnă în 14/26 Novembre 
a c. în sala şcolii din Peţelca. La acesta 
adunare sînt cn t6tă stima invitaţi toţi înve-

N o u t ă ţ i . 
Calendariul „Unirii" pe 1899 va 

aparé în scurt şi se va trimite gratuit 
tuturor abonenţilor noştri. 

Din dieoesa Logosului P. S. Sa epi
scopul Dr Demetria Radu a chirotonit în 23 
Octobre întru preot pe clericul Nicolae 
Muntean şi 1-a dispus de administrator pa-
rochial în Dobra lăsându-l tot o dată şi în 
oficiul de catechet la şcolile din Deva. 

Concurs la parochie. Pentru complinirea 
parochiei Vermes din districtul protopopesc 
al Vermeşulul (diecesa Lugoşului) s'a escris 
concurs sub Nr. 3361—1898 cu terminul 10 
Decembre n. a. c. Emolumentele: Cuartir 
cu grădină de 1 jug. 248»0, 23 jug. 446°D 
arătorifl, 5 jug. 1044°D fînaţ. 2 jug. 1016<O 
păşune şi 12960D industrial, tote cu venit 
catastral de 49 fl. 3 cr., de la patron congruă 
290 fi. 82 cr., stola îndatinata şi subsidiul 
de 46 fl. 60 cr. al oficiului protopopesc 
împreunat cu parochia acesta. 

Conours. La staţiunea cantor-docentală 
din Gurghiü în protopopiatul. Reghinului s'a 
escris concurs cu terminul de 20 Nov. Emo
lumentele sînt 150 fl., eră restul până la 300 
fl. în naturalie. ' 

„Consum sooietate oomeroială pe aoţii 
în Blaş" e titlul oficios, în care s'a străformat 
vechea reuniune de consum din Blaş. Duminecă 
în 6 a c. a fost adunarea constituantă, la 
care aü fost de faţă 41 acţionari, cari repre
sentan 615 acţil şi 324 voturi. în adunarea 
acesta s'a publicat luarea spre scire a nóuélor 
statute din partea Tribunalului şi s'a ales 
direcţiunea în persónele membrilor Dr 
Augustin Bunea, A. G. Domşa, luniü Br. 
Hodosiu, Dr Vaş. Hqsşu, Şim. Muntean, 
Gavriil Pop; •MeoÍa9"Pi>py -íoan -Negruţ şi 
Dr V. Szmigelski şi în comitetul de supra-
veghiare Aron Deac, Dr Isid. Marcu, lac. 
Mureşan, Gavriil Precup şi Sotr. Stan. Mem-

4 r ò w 4 Ì B j dùœctieoe întrunindu-se şi-au ales 
^•BşoditflS. JR&, GJkpril Pop, director esecutiv 
pe 1. Br. Sodoiiu şi notar pe A. G. Domşa. 
Dorim prosperare societăţii, a cărui capital 
social s'a stabilit în 40 mii fl. 

Avansările in armata oomună cu 1 
Novembre 1898. Dintre Români au fost 
avansaţi: La rangul de capelan cl. 1 : Aurel 
Florian > capelan de ci. II. La rangul de 
maior: Ştefan Rogoz la bat. de vînătorl 28. 
La rangul de căpitan cl. 1: La infanterie: 
Ştefan Pilar reg. 30, Victor de Moga prof, 
la scóla de cădeţi din Vieua,„ Alexandru 

S & t t i t f e ' 3 < m b ebe*a#se« reg. 50. 
La artileria campestri : ïosif Stenauescu reg. 
de art. 21. La auditorat: CirilTilea reg. 73. 
La rangul de medic de reg. cl. 1: Valerio 
Albul reg. 64. La rangul de căpitan ci. 11: 
La infantane: Constantin Hadia reg. 83. Ale
xandru Cioban reg. 6. La artileria campestri: 
Antodio Pop reg. de Un 8. La rangul de 
locotenent la inf.ï ïosif Maior reg. 12, Toma 
Manciù reg. 81. ïosif Niator de Corvin bat 
vîn. 1, ïoan Gai reg. 28. Leon tin Motea reg, 
43, Cornelia Çrtstea reg 62. Àie-».. Balcu reg. 
42, îoan Novae bat, vin. 22. loan Medrea 
reg. 64. 'Anton Strava reg. 15. Virgilitt Crişan 
reg. 93v Shnèon Stepanesen reg. 85 Candid 
Burzan reg. 2, Titus Cernănţan reg. 64. Emil 
Găluşcă reg. 12r Teodor Hora reg. 15. La 
rangul de sublocotenettt la inf.: Xenefon 
Roman reg. 84, Ioan Finegariâ reg. 14, 
Stefan' Usai reg: ;8,-Marcel Deac règ. 86, 
Victor Madincea reg. 67. ïulia Rus r*-g. 65, 
Victor Codarcea reg. 8. Gregoriu Boldea reg, 
47, Cornel PopovicI reg. 92. Simeon Precup 
reg. 32. George Păcurar reg. 91. Ioan Qltean 
reg. 18, Ars. Penciû reg. 59. ïoan Petera 66, 
Aurel PopovicI reg. 19. — La hon vederne: 
La rangul ăe maior: luliû Mărginean-. La 
rangul de căpitan cl. L- ïoan Telia reg. 21. 
Sébastian Junga reg. 20, Nicola* lJetras reg. 
20, Andreiû PopovicI reg. 8. La rangul de 
sublocotenent: Ales. Bocăneţ. Ştefan Pétrie, 
ïuliù Pasca. — La gendarmerie: La rangul 
de.'maior: Victor Grozfc? -

Prooesul anarohìstumì Lucchesi s'a per-
tractat în 10 a c. înaintea curţii cu juraţi 
din Genf. Purtarea lui în decursul procesului 
a fost provocatóre. El nu a dat semne de po
căinţă. Jnriul 1-a declarat de vinovat pentru 
omorul intenţionat al împărătesel-regine 
Elisabeta ; eră tribunalul I-a decretat pedépsa, 
cea mai aspră, career pe viaţă, după ce în 
Elveţia nu esista pedépsa cu morte. 

Vârkonyi vestitul conducător al agita
ţiunii socialismului agrar a fost condamnat 
de curtea cu juraţi din Budapesta la 10/luni 
de career şi 400 fl. amendă. 

Cestia Ghenadie reînviată. Ministrul 
président D. A. Sturdza în o adunare elec
torală ţinută în Craiova a imputat mitropo
litului Ghenadie faptele, pentru cari a fost depus, 
dar apoi a fost réhabilitât de sfîntul (?) Sinod 
al bisericii ortodoxe române. Ghenadie s'a 
simţit prin acesta ofensat şi a intentat dlul 
Sturdza proces de calumuie la tribunalul de 
Ilfov. Prin aeésta cestia Ghenadie, care a 
provocat mare sensaţie şi preste confiniile 
României, a reînviat. 

f Vasiliù Ignat. Hermina Ignat n. 
Bocşan, fiii săi Sabin şi Vióra împreună cu 
toţi consângenii, cu inimă înfrânta de durere 
aduc la cunoscinţă, că preaiubitul şi pururea 
neuitatul lor soţ şi pariate Vasiliû Ignat 
advocat în Beinş, membru fundator al Aso-
ciaţiunil pentru litor. rom. şt cultura poporului 
român, provădut cu sfintele taine ale muri
bundelor a încetat din viaţă Duminecă în 6 
Noemvrie dim. la 1 oră, după un morb scurt 
şi grefl, în al 55-lea an al vieţii şi 23-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă-
mînfesei ale preaiubitului defunct se vor 
înmormînta după ritul bisericii gr. cat. Marţi 
în 8 Noemvrie la iirele 2 d. a. Beinş, în 6 
Noemvrie 1898. 

Cas de morte. Ioan Vulcan iun. pro
topop si paroch al Vermeşulul a repausat 
în 22 Octobre în anul al 52-lea al etăţii şi 
al 30-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARA. 

Despre iconografía bizantina. 

(Fine.) 

Simţul cel firi pentru curăţenia raporturilor, carele ss manîr 
fesţezi în arta antici, ae gâsesce din «ou în cea bizantină, şi la 
acesta se măi adauge na--simţ Viu pentru forţa şi armonia colorilor. 
Arta asta avuse, s»ă împlinescă o problemă mare: fiind situat la 
hotarele cnlturii în Orientul depărtat era Bizanţul atelierul indu
strial universal al evului de mijloc,,a cărui înrîurinţă se estindea 
asupra tuturor poporălor, creştine, şi mal de parte până şi asupra 
Arabilor. Nici când în decurgerea istoriei vre o altă direcţie 
artistică nu a fost aşa de Stăpânitore. nn a fost îpţelesă şi recu
noscută în măsură aşa de universală ca acesta, şi încă şi până 
pe,timpul renaixsancel până in ve"cu! al XVI-lea iconele tabulare 
bizantine erau îti Italia cercate şi venerate. Un cunoscătoriu rus 
al iconografiei celei sfinte .a descris firea acestei arţl cu următorele 
trăsături nimerite: „Caractărnl propria ăl stilului bizantin constă 
în aceea, că el prin conture hotărîte şî prin energia colorilor 
unesce elementul istoric cu cel simbolic şi ne face cu putinţă, ca 
noi conform tradiţiei să cunoscem ca atari figurile Mântuitoriulul, 
ale sfintei Feciore, ale s. îoan şi ale celor alalţl Apostoli, chiar 
şi când iconele acestea nu sînt nisce capi d'opera., Originalitatea, 
soliditatea şi energia şînt însuşirile acelea, prin cari se distinge 
stilul bizantin. Pe sama fiesee căreia din iconele patriarchilor, 
Apostolilor şf altor'sfinţi iconografia iseesta şî-a însuşit forme firme 
şi neschimbate, cari se află până şi în detailul Îmbrăcămintei. 
Iconele acestea tote se disting prin bunăcuviinţâ absolută, prin o 
purtare a trupului eorăspundătore figurilor şi prin liniştea compo-
siţiel, carea înfâţişeză persone, pe cari mal mult nu le mal atinge 
patimă omenescă. Ea de aceea esprimă în chip vrednic spiritul 
L. V..' liniştea patriarchală şi simplicitatea evangelicâ şi consună 
pe deplin cu tradiţia şi cu spiritul sfintei Scripturi. Se vede din 
tote acestea, că în iconografia bizantină arfa nu e scop, ci mijloc: 
ea rămâne supusă adevărului şi tradiţiei aşa, că în iconele sfinte 
nu predomineză formele gole ale trupului, ei mărimea internă 
spirituală." *) „Arta bizantină," observă V. Hugo, „e aşa de 
singulară, aşa de admirabilă, cât e vrednică de atenţia archeo-
logilor şi a tuturor cugetătorilor; ea unora li-se face obiect de 
studia, celor alalţl obiect de contemplare şi meditare." „Şcolii 
bizantine," zice cu ceva mal la deal acela-şi scriitorii! rus, „carea 
a contribuit aşa de mult la lăţirea creştinismului, ÎI mulţâmim 
tradiţiile de pe un timp, în care lumina Evangeliei încă nu se 
răspândise preste Europa (de meză nopte)." Eră mal apoi: „în 
diferite timpuri au adunat tradiţiile referitore la tipul şi la carac
teristicul iconelor sfinte, şi din acesta aă format un întreg în 
scrieri, cari oferesc tot de o dată descrierea sfinţilor, pe cum şi 
îndrumări despre mestecărea şi găti rea colorilor. Acesta e temeiul 
gau începutul manualului picturii grecesc!. Acest op se derivă 
de la clădirea bisericii Agia Sofia sevârşitâ prin lustinian, carea cu
prindea 365 altare întră ondrea tuturor sfinţilor anului. Făcură atuncia 
o descriere a tuturor sfinţilor acestora, Ruşii o împrumutară de la 
Greci şi o augmentară adăugând pe sfinţii săi proprii: Deco-

' ) Sneguireff Io epistolele eătră contele Uwaroff, la Sabatier, Notions 
sur l'Iconographie sacrée en Russie, Petersburg 1849. 

piàrile scrise a acelei colecţii, carea Ruşii o numesc Podlinnik. 
sînt eseeutate eu multă artă şi sînt înzestrate cu decopiări de 
schiţe, împrumutate, pe cum se crede, din pergamenele artiştilor 
bizantini, cari după mărturisirea unei epistole a ». Poiicarp din 
vecul a] Xll-lea se păstrau de amintire în mănăstirea de căpetenie 
din Chiov. Dintre manualele acestea ale pictării., cari le cunoscem, 
unele se abat puţintel de la cele alalte, fie din causa timpului şi 
a locului, ori pentru Inrinrinţa eresel şi a schismei. Didron a 
descoperit în mănăstirile muntelui Atos manuscripte din vécul 
al XI-lea şi al Xll-lea. - cari uu sînt alta de cât un manual al 

j , picturii. Acesta e isvorul manuscriptelor bizantine, cari mal târzii 
«'au adunat în mănăstirea Chiov-Pecersky şi aù servit de model 
opurilor rusesc! de fçlul acesta. Observarea acesta e de lipsă 
spre a puté pricepe teoria şi istoria iconografiei rtrsescl, şi trebue 

; să spun. ci biserica ruséscà nu mulţimesce celei bizantine numai 
, rcgulele fundamentale ale iconografiei, ci a împrumutat de la ea 

şi un număr mare de picturi originale, cari aù Servit artiştilor 
ruşi ca modèlurl, şi cari mal târziu s'aiî făcut pe sama ortodoxilor 
obiecte de venerare generală. De acestea sînt buuă oră în Moscva 
icòna sfintei Fecióre din Ierusalim şi din Vladimir în biserica 
înălţării Măriei la eer, cea a sfintei Fecióre din Cherem (dat. 
993) în Nijni în mănăstirea înălţării Măriei Ia cer. Odognitria în 
Smolenak (dat. 1025) şi In Cernigoff (dat. 1060). între numérósele 
icône sfinte, cari împodobesc mănăstirea din Chiov-Pecersky. cele 
mal vechi sînt cea a înălţării Măriei şi cea a s. Nicola e. Cine 
nu a audjt óre despre icona din Novgorod a Rëseumpëràtoriuluï, 
careà se ascrie împăratului Manuil? Cine nu scie, ca Deissus e 
un <»pf preţios pentru studiul arţii şi al anticităţii? — Dacă ne 
gândim la deplinirea stilului bizantin şi la puterea lui de a produce 

I forme, atuncia, nu avem, aă ne mirăm de aceea, că pictorii ruşi 
I în timpul cel dintâiù, pe când încă nu cunoaeeaii iconografia, se 
! màrginiaù la imitarea de modelurl bizantine. Elemente naţionale 
j găsim numai mal târziu." ' ) 

înrîurinţa cea mare a arţii bizantine o esplica desvolţarea 
liniştită şi neîncetată a el întîmplată pe temeiul adevărătăţil 

, interne a concepţiei el. Aci nu se găsesc contradicţiile acelea 
dintre idea, ce avea. sa se representeze, şi dintre ceea ce s'a 
représentât, cari se găsesc în arta latină de mal apoi, unde cad 
stavilele tradiţiei, şi textul sfintei Scripturi se fotosesce numai 
întru atâta, . întru cât o permit acesta ideile subiective ale 
pictorului. 

Arta bizantină a fost poporală: limbajul el e de tot plin şi 
pătruns de spiritul sfintei Scripturi, carea a esplicat-o ea cu 
icòne şi cu carea a aflat pretutindenea gloria sa, mărimea sa şi 
de o dată şi întrare. Aşa a Împlinit ea o misiune stìnta: unde 
ajungea, acolo aducea cu sine dogmele creştinismului şi întrarmati 
fiind cu scutul acela nepătruns, care-1 forma adevărătatea internă 
a esistenţel sale, păşia pretutindenea învingătore şi-şl făcea cale 
în tocmai ca şi creştinismul, al cărui vestitoriù credincios s'a 
făcut ea. Arta acesta nu a privit de lucru neglorios a se 
subordina credinţei şi a cerca libertatea sa mal înaltă în aceea, 
că servia adevărului. Artiştii el de aceea nici nu aû avut nici 
o dată causa ca Michelangelo de a se tângui la sfârşitul vieţii 
sale, că ad preferit gloria sa proprie onorii celui Preaînalt şi 
servitului lui şi nu aû făcut nimica spre a propaga onórea acesta 
între omeni: el aă lucrat cu modestie ca nisce tâlcuitorl al 
sublimelor idei cuprinse în religiune încredinţaţi fiind despre 
aceea, c i limba lor o vor înţelege pretutindenia, ori unde se va 
aşeda ea. 

' ) L . c. p. 4*3 UT. 
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Dumn^zsul şei vechio. 
, Naraţiune de K. Bolanden. 

£ a p a priasonler, 
La 1813 într'una din odăile palatului 

imperial din Fontainebleau servita! de aprod 
11 Zicea un tinăr şobil de cinci spre zece 
anT'de'o sfaturi fîqpoaă şi bogat tmbitcat. 
Frumosul tinăr, nnnl din vlăstarele "familiei 
contelui Rethel, se bncnra de favorul de a 
pute fi In servitul şi Ip apropierea marelui 
cuceritor al îumfr' napoleonf I . ' De present 
faţa placată a tinărnlni conte este umbrită 
de tristeţă. In ochii lui de copil strălucesc 
lacrimi, cari cad tot mal dese pe Îmbrăcămintea-I 
garnisită cn anr, de şi altmintrea el nu-şl 
tradeză nici cu an cUvînt şi nici ca o mişcare 
sentimentele, ce-1 năpădesc, ci stă nemiştttt 
şi neclintit, cum se cuvine unnl aprod Îm
părătesc. 

Probabil că motivul durerii lui este 
sortea acelui venerabil moşneag, care odihnesce 
in odaea vecină pe nn scaun cu brăţare, şi 
de pe care losîf Rethel nu-ş! lea ochii 
plângători privind prin uşea deschisă. 

îmbrăcămintea bătrânului e talar alb 
lung, ce-i ajunge până jos la glesne, şi de 
pe care lipsesce ori ce semn esterior al 
dignităţil. în mijlocul strălucirii împărătesc! 
lmbrămintea acesta se pote numi modestă, 
ba aprope sărăcăciosâ. Trăsăturile nobile 
ale feţei lui portă urma unei mari dureri: 
obrajii ÎI sînt paliul, şi ochii cufundaţi. Inse 
liniştea sfîntă parcă glorifică pe suferitorul 
bătrân, ea se varsă prin întregă fiinţa lui. 
Şi tocmai acesta linişte, acesta resignaţinne 
influinţeză atât de grozav asupra gingaşului 
suflet al tinărulul îosîf. 

întregă înfăţişarea bătrânului îmbrăcat 
în talar alb ridică acusă strigătore la cer 
asupra ori cărei brutalităţi şi şicanărî. Tocmai 
acum pare că se rogă. Manile Ini încrucişate 
odihnesc pe pept, capnl şi-1 placă, şi consciinţa 
viuă, că se află în apropiarea Atotputernicului, 
aruncă o tainică lumină preste figura bă
trânului. Rugăciunea lui trebue, că a avut 
o putere miraculosâ, căci liniştea fără de 
glas devine sărbătorescă, şi lui Rethel i-se 
pare, că simte în apropiare-I puteri lucrătore 
invisibile. Sufletul aprodului se umple de 
sentimentul admiraţiunil şi Omagiului, cu
rsul lacrimilor ÎI înceteză, şi cuprins de o 
frică sfîntă privesce la capul bisericii, la 
locţiitorul Domnului Christos pe pâmînt, — 
căci bătrânul, eare se rogă, e Papa Piu VII, 
acum de patra, ani prinsooieral lui Napoleon I. 

Tinărul îngândurat e deşteptat dintr'o 
dată. de sgojjomv ce se apropie» , Aaerdtă. 
Sgomotul se apropie din drepta prin uşea 
deschisă. Pe covoră se aud paşi repezi, 
scurţi, şi în momentul următor trece preste 
prag un domn îmbrăcat în nniformă de ma
reşal. El ste iopresce instinctiv în mijlocul 
odăii ca Incifcnjat dinaintea fignri! mişcătore 
a bătrânului Pontifice, care se rogă. Bărbatul 
sosit e mic de stat. Părul neted şi negru 
lucitor e tuns scurt. Colorea feţei brună 
gâlbue, trăsăturile frum6se, regulate. Numai 
falca de dinainte, rasă, neobicinuit proiectată, 
esprimând voinţă tare, nu stă în armonie 
cu faţa-I fină. în privire se ascunde o putere 
deosebită, impunătore, strâpungătore, pă
trundere, cu un cuvînt e privirea lui Na
poleon I OTCeritorul Înmii. 

După o revistă fugitivă Napoleon I 
zăngănind din sabie păşi înaintea înaltului 

«ău prineonier. Piă VII îşi ridică liniştit 
expul . s e obli privind cu un suris blând 4a 
contrarul săă sdrobitor. 

Aprodul duse împăratului un scattni 
„Scu*ă-mă, Sfinte Părinte, dacă te 

conturb In pioaa meditaţie!" îneepu Bonapaite. 
„Dar afacerea mea e urgentă. împăratul 
îmbie Papei paeea. N'ai aflat după o ju
decată liniştită, că ofertul meu de ieri co
respunde intereselor Sfinţiei Tale?* 

„Intereselor aţele' personale ta totă în-
tîmplareâ, da. înse n» şi datorinţelor mele 
de Papă," răspunse Piu VII. „Du faci 
sfârşit captivităţii grele, în care sufer de 
patru ani, plătescl Papei două milidne ia an, 
Inse n'ai de gând, să dai din mână moştenirea 
8. Petru. Dta ţiţ^uta^ ţii tatee|^ţitnl bi
sericesc. Nn mâ pot învoi la răpirea moşte-

i nirii « . Petru. Când provedinţa atotputernică 
mi-a dat mie nevrednicului oficiul înalt de a 
fi locţiiton'ul lui Christos pe pâmînt, am pus 
jurămînt sfînt ca ori care Papă: că nici o 
dată nu mă voiţi învoi la micşorarea moşte
nirii s. Petru. Mal bine. mor în captivitate, 
de cât să-mi calc jurămîntul şi să-mî În
greunez consciinţa cu nn mare păcat." 

„Şi eă nici o dată nu voia renunţa 
! la ceea, ce am câştigat cu sabia," răspunse 

mândru împăratul. „Dtale nu ţl-ar trebui, 
i să fii ingrat!" continuă apoi în ton de im

putare. „Revoluţia a nimicit în Franţa re
ligia, a ucis ori a surghinuit pe.preoţi, a 
răsturnat episcopiile, bisericile. Eu am repa
rat acest desastru. Am redat episcopiilor 
pe păstorii lor, comunelor pe preoţi. Biserica 
din Franţa numai mie îmi pote mulţămi re-
nascerea. Şi pe mine, pe mântuitorul şi 
apărătorul religiei Papa nu mă gratifică cu 
Încrederea sa! Acesta este o ingratitudine 
incalificabilă şi" sfârşi ameninţând, „vorbirea 
e şi pericnlosă." ' ' 5 : 

Papa prinsonier privi blând la marele 
cuceritor, şi faţa lui era cuprinsă de o lu
mină plăcută. 

„Maiestate, Dumnezeii nu privesce de 
cât Ia intenţiune!" zise Papa cu dignitate. 
„Dacă în sentimentul Iubirii de dreptate şi 
al ascqltăril de cel Atotputernic ai, restabilit 
reHgta* în Franţa, atunci Dumnezeu* te va 
recompensa. Dacă înse nu de bună voe şi 
nu din cnget propria curat ai devenit mijlocul 
operei divine, atunci eternitatea nu-ţî dato-
resce cu nimica." 

„Cuvintele Sfinţiei Tale sînt puţin cam 
întunecate. Dai îmi voe, să-ţi cer lămurire?" 

„Pote că sinceritatea mea va supăra 
pe Maiestatea Ta," răspunse Pift VIL „Ai 
înse dreptul de a cere de la Papa, să spună 
adevărul. Nici lanţurile, nici ameninţarea 
cu mortea nu este iertat, să spălmînte pe 
locţiitorul lui Christos de la împlinirea înaltei 
lui chemări: Ini îi caută, să porte în inimă 
binele sufletului omenesc şi să vestescă fără 
şovăire adevărul." 

Piti tăcu câte va momente, a bună samă 
pentru ca să caute, pe cât se pote, espre-
siunl cruţătore, prin car! să spună superbului 
împărat adevărul. 

Napoleon bătând cu degetele pe bră-
ţarul scaunului îşi ţinti ochii plini de aşteptare 
asupra bătrânului şovăitor. 

Aprodul sta ascultând în antişambră 
imprimându-şi adânc în memorie fiesce care 
cuvînt al acestei conversaţii importante. 

„Aşa se vede, că pe Sfinţia Ta te costă 
totuşi ore care abnegaţie a împărtăşi împă

ratului, adevărul de aur," lori Napoleon ca 
nerăbdare. 

• „fită, ascultă, Maiestate! Cât se p6**, 
voia fi- scurt," Începe Papa. „Dta cunosc! 
cansele revoluţiei, care a făcut Franţa teatrul 
unor pustiiri atât de grozave. Totul s'a 
desvoltaţ natural. Cinci zeci de ani a lucrat 
filosofia cea fără de credinţă, sciinţa antire-
ligionară şi pressa coruptă pentru răsturnarea 
ordinii sociale. Ziare, broşuri şi opere sciinţifice 
şi-au bătut joc de Dumnezeii şi de poruncile 
Ini. Religia ă? fost «atirisată şi ridicolisată. 
Şi ceea ce au semănat între popor sciinţa 
cea fără de Dumnezefi şi pressa ireligiosă, 
a eresCtat şi â Imburuienat. Moralul francez 
s'a corupt. Din cercurile cele mal Înalte 
necredinţa şi păcatul: s'au lăţit în straturile 
de jos ale poporului. Când Franţa şl-a 
întors faţa de la Domnul vieţii, isvorul fe
ricirii pămîntesci şi eterne, când Franţa s'a 
pus în servitul demonului: atunci a isbucnit 
groznica revoluţie. întregă cetă a furiilor 
demonice a răsturnat ţara în mine, în învâlmă-
şala sângelui şi uciderii. Ori ce ordine s'a 
stricat atunci. Ziua mare se eomiteaă cele 
mal teribile fărădelegi; nevinovaţii erau tîrîţl 
ca miile la eşafod. Viaţă avere, onore, — 
tote afi devenit pradă poporului sălbatic. 
Atunci ai păşit Maiestatea Ta, pe care 
Damnezeă te-a înzestrat din belşug cu putere 
şi spirit. Dta ai supus şi al înlănţuit teribila 
revoluţiune; ai restabilit ordinea, şi fiind că 
ai recunoscut, că numai religia pote forma 
basa ori cărei rinduell, apoi că fără de 
respectarea voinţei lui Damnezeă ori ce viaţă 
de stat este imposibilă: ai rechemat, Maiestate, 
pe preoţii fugăriţi şi le-ai poruncit, să 
vestescă sus şi tare Evangeliul mântuitor. 
Filosofia ateistă, sciinţa antireligionarâ aă 
sfîrticat tote legătnrile societăţii, şi att pro
vocat revoluţinnea' prin aceea, că au smuls, 
din inimile omenilor moralul creştin bătendn-şl 
joc de religie. în consecinţă Maiestatea Ta 
al lucrat f6rte înţelepţesce din punct de ve
dere politic, când al restabilit erăşl în Franţa 
biserica, basa vieţii de stat." 

„A, acum înţeleg pe Sfinţia Ta!" zise 
împăratul rlcjend. „Disposiţiile mele s'afi 
întîmplat din calcnl politic, eră nu din intenţie 
religiosă. Nu pot aştepta răsplată de la cer, 
fiind că nu pentru Dumnezeu, ci tote pentru 
împăratul le-am făcut. Recunosc, da," continuă 
serios Napoleon, „că religia e folositore. 
Popor necredincios nu pote, să se guverneze. 
Nici o dată nu voifi permite, ca moravurile 
creştine să fie satirisate în public, să fie 
despreţuite. Bărbat de stat înţelept n'o pote 
permite acesta. Cel ce sufere, să se subsape 
convicţia creştinescă a poporului săii, pe de
asupra capului aceluia se va dărîma într'o 
bună diminăţă edificiul de stat suhsăpat. De 
ce dar şovăescl Sfinţia Ta a lega intimă 
amieiţie cu protectorul religiunii ? a 

„Când Maiestatea Ta susţii, că eşti 
protectorul religiunii, în acela-şi moment ceri 
de la Papa, să comită păcat contra religiunii," 
răspunse Piu. 

„Nu-ţl împărtăşesc nici de cât părerea," 
replică Napoleon. „Domnia lumăscă a Papei 
nu e dogmă religiăsă, ci dimpotrivă afla, că 
acesta putere lumescâ împedecă pe Papa în 
împlinirea acurată a datoriilor bisericescl. 
Fii libăr de gânduri de domnitor, şi trăesce 
libăr sub aripile protect6re ale vulturului 
francez." '' ' ' 

„Libăr, între, ghiarăle vulturului, Ma
iestate?" zise prinsonierul Papa cu un suris 
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dureros. „Tocmai esemplul meu dovedesce 
ma! învederat, că capul bisericii numai liber 
îşi p6te împlini datorinţele bisericescl. Papa 
ou pote fi supusul unul principe lumesc, 
fiind că domnitorul l-ar folosi spre scopuri 
politice. De aceea a voit provedinţa dum-
nezeescă, ca libertatea papală să-şl afle re
fugiul în statul bisericesc." 

Va nrma. i 

Bibliografie. 
A apărut: 
Almanachul învSjătoriulnl român pe 

an. SOol. 189S?9 de îoaif' Velcean, învăţător. 
Preţul 1 fl. Cărticica acesta format manual, 
e un început. Cuprinde: calendariul cu luna 
Septembre 1898 şi merge până la sfârşitul 
lui August 1899 având la fie care lună 
notiţe tipicale pentru folosul învăţătorilor 
cantori, l'e lâugâ cele alalte piese necesare 
unul calendar :ne pagini rubrieate pentru 
planul de înveţâinint. împărţirea orelor etc. 
Urmezăapoi schematismul în estras al bisericii 
ortodox-orieutale române. Intre institutele de. 
înviţămiut ale a>-estn biserici sub litera e pag. 
90. stă si „şcola civilă de fete din Sibiu"". 
Asta n'o sciain îwă, că şcâj,a Asociaţiunii are 
c.aractir declarat ortodox-oriental. La rîndul 
seu apoi şcâla no<tră de fete cu internat nici 
nu e trecută. (De sigur din simpatie!) Dintre 
reuniunile înrSţătoresrf lipsesce cu totul Reu
niunea înveţătorilor din Archidiecesa de Alba 
Iulia cu tote despăiUmintele ei. Şi nu se 
umintesce nici cu un rtivînt cel puţin de Reu-
uniunea imitatorilor gr. cui. din tr. Cluş, 
carea esislă de un şir lung de ani. în partea 
literară e biografia şi portretele lui Ştef. 
Velovan şi Emeric Andreescn. şi articli de 
îoan Simu, Vuia. Câtană, Măria Cioban, Birofi, 
Veltean etc. 

sentimente originale şi proprii celui ce le-a 
visitat, când nu se pune pond pe descrierea 
secă şi seiinţifică, — cum am zice, — ci se 
zugrăvesc lucrurile după emoţiunile, ce au 
pricinuit, celui ce le-a privit. Şi mi-e mi-se 
pare, că dl Bule cam greşesce chiar în acest 
punct. De alt cum recomandăm cetitorilor 
noştri cartea acesta. Ea costă 2 corone. 

A apărut: 
Manual de Psichologie şi Logică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 • fl. 20 er. 

I. P. Retegauul: Pintea ViUzul, tradi-
ţiunl, legende şi schiţe istorice, o broşurică 

despre acest erOTpff celi'a scris în Bucovina, 
Moldova, Ardeal, tJngaria despre el. 

I. P. Reteganul: Novele şi Schiţe, Volum 
I broş. 1 cuprinde: „Biserica pocăinţei", 
„Blândocul" şi „0 inimă nobilă", povestiri 
scrise în stil poporal şi mai cu samă pentru 
popor. 

A apărut: 
Iconiţe sfinte cu test românesc. Firma 

Cari Pollath din Sclirobenhausen (Bavaria) 
ue-a trimis 50 de iconiţe frumos esecutate 
având în text românesc legenda chipului şi 
citate din s. Scriptură şi ss. Părinţi. Au 
apărut până acum: înviarea. Nascerea şi 
Restignirea Dini, P. C. Feciorâ. Buna Vestire, 
Adormirea s. Feciore. Cina cea de taină, ss. 
Niculae, Gheorge, Teodor şi altele. Reco
mandăm aceste icouiţe menite, să facă cuno
scută viaţa sfinţilor şi să deştepte pietate în 
sufletele credincioşilor. 

A apărut: 

' Jertfa creştinilor. Comentar 
al Uturgiilor bisericii grecesc! compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuhu Ordinariat mitropolitan de 

; Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
I Tipografia seminariulul archidiecesan. 
: Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
i sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat EseeknţH Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavcl episcop de 

i Oradea mare. 
Venitul cnrat va fi contribuire 

| la un fond provincial de salarisare 
| a preoţilor şi învăţătorilor. 
j «Opul acesta pote ti de folos tuturor 
• credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene-
| râtului Cler archidiecesan. căruia şi chemarea 
\ sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
i studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
| religiuui. De aceea recomandăm acest op 
i cu totă căldura spre a se procura pentru 
| tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
: pentru cele parochiale, ori unde este eu pu-
| tinţâ. Asemenea recomandăm Veneratului 
•j -Cler, Să răspândescăr acesta carte în cercurile 
; cât măi,largi ale credincioşilor noştri." 
j Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
! 14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

E u c h o l o g i u 
ediţiunea a doua, revedurâ -dună originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagme. pe hârtie 
velină, tipări ii frumos in negru şi roşu. — 
Preţul neiega: fl. 2.80. eră legar. în pele 
tare fi., 3 80. 

Teodor Bule: „Schiţe din Italia, 
XVII-f-265 pag. De câţi va ani afl început 
a apare tot mal des şi în ziarele nostre 
suveniri şi impresinni de călătorie, puţine afl 
fost înse adunate în volum, de şi ast 
fel de scrieri pentru tinerime maî cu 
samă sînt de un folos netăgăduit. Ţinând 
samă de aceste vederi dl prof. Bule de la 
Beiuş a publicat în un frumos voiniu schiţe 
din călătoriile sale prin Italia. A scrie 
despre Italia, e un lucru forte uşor. căci. nici 
o ţară dorâ n'a fost cittricrată atâta de că
lători ca frumosa peninsulă apeninică. şi 
despre nici una nu s'a scris atâta, ca despre 
oraşele el: Veneţia. Roma. Florenţa, Neapol 
ş. a. Şi cu tote acestea cetim cu plăcere 
ast fel de impresii, când în ele se esprimă 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Gonsistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -|- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, dunâ-ce prin legile politico-biserio'scl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să iip-
sescă acesta carte, în care se afla tote cele. 
de câte are trebuinţă preotul în urma sinia-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

Instituţiunile calvinescî 
in biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în presente. 

Studio istorico-canonîc de Dr Ale-
8 a n d r u Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Baiâzsfalva). 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria biserice: românesrî unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei* şi ¡1 ului Nicolaă 
Densuşan asupra Mitropolit uit I Vaneea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — P;irteu a Il-a. 400 pag. 8°. Preţul 
1 ti. Ambele parti espedate franco 1 fi. 85 cr. 

îndreptării! 
in causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura 'ons-ă din 39 paguu-. In cari 
se dau inviitţiuniie cele mai bune, cum au 
să pureedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii ia aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stai şi animi-': 1. a dării de 
case, 2. a ilarii de câştig, 3. n darii după 
carnete, 4. a (iănl supletore g -nerale de venit, 
5. a taxei de scutire deia miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile peutru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 
8 cr.. exnedMă franco sub fase 11 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunl asupra maximelor eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc
tor ííl Besericel. în versiune romanesca 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţii! 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riulul archidiecesan. Opul ate 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriu, crud o 2 ti. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer. crudo ii. 2.80. legat în, piele 
fl. 3.80. 

Secretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Victor Szmigelski. 
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Se caută 

un culegétor-tipograf 
roman, 

care să fie versat şi în ale maşinel şi să fie 
practisat în vre o tipografie pe lângă maşină, 
în cât să fie în stare a conduce maşina de 
tipar purtată cu mâna. 

Doritorii află aplicaţiune numai de cât 
şi se pot adresa la 

Tipografia semin. gr.-cat. 
în Ziaş (Baiâzsfalva). 
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Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


